

成武县九女集镇郭庄行政村：

小村“产业园”赋能乡村振兴



王保祥向记者讲解黑陶工艺



汽车配件厂一角



仲夏时节，记者来到中原突围主战场、湖北省首批命名的革命老区乡镇之一——郧阳区南化塘镇。

玉皇山新四军五师突围战场遗址上的南化塘革命烈士纪念碑巍然屹立，直冲云霄。碑文“南化塘具有光荣的革命斗争历史，是中国共产党领导的人民军队浴血奋战过的地方……”，警示后人要继承先烈遗志、发扬光荣革命传统。

站在南化塘革命烈士陵园环顾四周，宽阔平坦的乡村公路，往来穿梭的各种车辆，错落有致的农家楼房，一望无际的菜畦田野，田间忙碌的父老乡亲……一幅幅欣欣向荣的新农村画卷徐徐展开。指着远处的公路和农房，南化塘镇党委书记王俊对记者说：“一代又一代党员干部发扬中原突围精神，接续为人民群众谋幸福，农村生产生活条件全面改善，公路通组达院了，居住条件变好了，腰包鼓起来了，日子红火了！”

抚今追昔，不忘来时路。南化塘炮火纷飞、硝烟弥漫的英雄年代，老一辈革命家为人民谋幸福的浴血奋战壮举，跃然眼前……

“战争烽火南化塘，五万雄兵拼着上，牺牲流血何所惧，只求人民福安康。”这是中原突围时李先念司令员的随从参谋、原武汉军区空军副司令员肖健章中将，登临南化塘革命烈士陵园时写下的一首诗。

1946年6月26日，震惊中外的中原突围枪声骤响，拉开了解放战争的序幕。中原军区遵照党中央的指示，在司令员李先念、政委郑位三、副司令员王震等率领下，兵分两路向南北突围。7月17日拂晓，中原北路突围部队在鲍鱼岭、南化塘一线，遭遇号称“天下第一军”的国民党军胡宗南部第一军第一师的阻击。突围部队接连向玉皇山发起五六次冲锋均未成功，而此时尾追之敌与增援之敌即将合围，形势万分危急。在这千钧一发之际，李先念、郑位三火速来到前沿阵地，决定由三十七团担任主攻，拿下玉皇顶，杀出一条血路，掩护首脑机关和主力部队安全突围。三十七团向玉皇山主阵地发起冲锋，全团指战员端着刺刀向前冲，几百颗手榴弹密集投向敌阵，一

十堰：“中原突围”重镇崛起现代车城

直打到玉皇山顶寨外，压住了敌人火力，机智勇敢的战士们又爬到寨墙外的大树上向寨内射击，控制住山寨内的守敌。三十七团在阵地上顽强坚持16个小时，击退敌军数次反扑，以数百人牺牲为主力部队胜利突围赢得了时间。

“南化塘战斗是中原突围部队进行的一场最艰难、最激烈的战斗。这场激战粉碎了敌军在紫荆关以南地区全歼中原突围部队的计划，打开了主力入陕的大门。”南化塘革命烈士陵园管理人员魏秀明告诉记者，虽斗转星移、硝烟散去，但中原突围中共共产党人为彻底的民族独立、人民解放而战的爱国主义精神，坚决服从全局、不惜牺牲局部的顾全大局精神，顽强进取、百折不挠的艰苦奋斗精神，互相支持、相互配合的团结协作精神，善于结合实际、勇于开辟新路的科学创造精神，已在南化塘等十堰大地上扎根，并融入十堰人民的精神血脉。

在中原突围精神的激励下，十堰人民团结拼搏、砥砺奋进，经济社会发展取得了历史性成就。全市83.4万贫困人口全部脱贫，456个贫困村全部出列、35.45万人实现易地扶贫搬迁，8个贫困县（市、区）全部摘帽，历史性地告别了贫困，与全国人民一道迈入小康社会。如今，十堰，已由一个只有百余户居民的小镇，发展成一座拥有汽车相关产业企业近千家、汽车产业突破百万辆的现代汽车城，成为南水北调中线工程核心水源区、国家生态文明先行示范区、国家“两山”实践创新基地。全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市等荣誉称号，正成为十堰熠熠生辉的“金字招牌”。

时下，十堰正从百年辉煌党史中汲取奋进力量，

8月12日上午，刚走进成武县九女集镇的“产业园”，便听到了轰隆隆的机器声。

“这个车间是为潍柴集团加工制作机械配件的，三个车间共有70多名村民在这里上班。”郭庄村党支部书记智新芳向记者介绍说。

在村里的厂房启动建设初期，当了32年窑场老板、颇有经济头脑的智新芳就将“招商”提上了村里的议事日程。

“厂房有了，绝不能闲置，要让它运转起来产生效益。”智新芳说。

他四处找关系，来回奔波，艰辛的付出也换来了小村丰硕的招商成果。在外待了八天，机械配件加工车间在村里落了户；他联系在外打工的表妹，说服她在村里创办了户外用品加工企业；在济宁金乡的辣椒加工点也入驻了，村民种植的辣椒在家门口就能进行深加工……

招来的几家企业，一边收租金每年增加十几万元的村集体收入，一边为村民提供了100多个就业岗位。

“上个月我们的员工好几个领到了六七千元的工资。”户外用品加工企业负

责人郑爱华告诉记者。

走进辣椒深加工车间，浓浓的泡椒味扑鼻而来。企业负责人张军瑞正在忙着摆放加工好的袋装泡椒。

“这些都是订单，辣椒成熟后加工成泡椒，最后统一出口韩国。”张军瑞告诉记者。

家门口有了加工车间，也带动了郭庄村村民辣椒种植的积极性，种植面积逐年增加，今年已发展到400多亩。收获旺季，每天都有三四百名村民在田间忙碌着采摘辣椒。

“光辣椒种植这一项，每年都能为村民增加200万元的收入。”智新芳告诉记者。

跟随智新芳在村里采访过程中，记者被村民智庆记家门口的场景吸引。几位村民围坐在一起，忙着加工、编织汽车坐垫、沙发扶手。采访得知，智庆记从商家拿了原材料带回村里，找来一些村民进行手工编织，每人每天都有好几十元的收入。

“这些小手工活时间灵活，不耽误照顾家里，技术含量也不算高，很多人都可

以干，我们村干这个的不低于200人。”智新芳说。

原本在村里开家庭作坊、进行黑陶工艺品制作的村民王保祥，现如今在多个地方有了专卖店，产品销量逐年上升，也带动了许多村民成为黑陶工艺品的“加工师”。

采访间隙，一家企业负责人来村里看厂房，计划将器械加工落户到村西南部，智新芳满面笑容地和对方谈着，并询问税收是否有保障。

“新招的项目除了租金，税收还会返还到村里一部分，税收越高返给村里的越多，村集体收入也就越高。”智新芳高兴地说。

采访结束时，智新芳手指着村西南部的方向说，村里还有一处规划的农副产品深加工厂房，这个再建起来，干个脱水蔬菜深加工之类的，又能带动一部分村民增收致富。

“按照现在的路子发展下去，再过五年，郭庄的村集体收入能过百万元。”智新芳信心满满地表示。

文/图 记者 张慧 李保珠 全志华



小泡椒“辣”出幸福味儿



工人正在为塑胶模具塑形



编织“致富梦”



竹溪大地美如画



房县军店镇中村村农民在中药材产业园采收吊瓜



短评

以时不我待、主动作为的责任担当，加快建设“现代新车城、绿色示范市”，奋力推动经济社会高质量跨越式发展。

文/十堰日报记者 陈立波

图/十堰日报社提供

绘就更壮丽时代画卷

拨开历史的烟云，重温南化塘那场艰苦卓绝的中原突围关键之战，我们仍被深深震撼。虽斗转星移、硝烟散去，但“中原突围精神”已在十堰大地上深深扎根。

继承和发扬“中原突围精神”，一代代十堰儿女团结拼搏，艰苦奋斗，不怕牺牲，甘于奉献，相继孕育出建设第二汽车制造厂的“马灯精神”，为了南水北调中线工程舍小家、为大家的“移民精

神”，确保一库净水永续北送的“守井人精神”……这些宝贵的精神财富，已融入十堰人民的精神血脉，成为十堰城市发展最坚实的基石。

仰观天宇，时间更加深邃；俯身耕耘，未来无限美好。我们坚信，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，传承红色基因，激发红色力量，团结奋斗，砥砺前行，一定能绘就更壮丽的新时代画卷。

杨超

